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 تحلیل

 کیوسک

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از جهان

صدای نمایندگان کنگره آمریکا هم بلند شد

نقش آمریکا در قحطی مردم یمن

ولیعهد و پس‌لرزه‌های اسلام میانه‌رو 

اقداماتی که خیلی بی‌حساب نیست

صدای نمایندگان کنگره آمریکا هم از گسترش قحطی و بیماری در 
یمن در آمده است. »کریس مرفی«، نماینده دموکرات کنگره آمریکا 
با در دست داشتن تصاویری از کودکان یمنی می‌گوید: »اگر حمایت 
آمریکا از عربستان نبود، تاکنون جنگ در یمن تمام شده بود.« 
وی واشنگتن را به کمک‌رسانی اطلاعاتی و تسلیحاتی و همچنین 
سوخت‌رسانی به جنگنده‌های عربستانی برای انجام بیشترین حملات 

علیه غیرنظامیان یمنی متهم کرد. 
اعتراض نمایندگان کنگره آمریکا به قتل‌ و کشتار مردم بیگناه یمن در 
حالی صورت می‌گیرد که دولت‌های باراک اوباما و دونالد ترامپ طی 
دو دوره ریاست‌جمهوری، 220 میلیارد دلار تسلیحات به عربستان 
فروخته‌اند که بسیاری از کشتار غیرنظامیان در یمن توسط این 

تسلیحات انجام شده است. 
ــهم  ــاگرانه س ــی افش ــراف« در گزارش ــه »دیلی‌تلگ ــن روزنام همچنی

کمک‌های تسلیحاتی به عربستان در جنگ با یمن را منتشر 
کرد، این گزارش با اشاره به اینکه 50 هزار کودک یمنی در 
حال مبارزه با گرسنگی و بیماری هستند، می‌نویسد: »اخباری 
ــط  ــن توس ــای یم ــا و فرودگاه‌ه ــره از بندره ــع محاص ــاره رف ــه درب ک
عربستان منتشر شده، »کذب محض« است و تنها برای بهبود 
چهره ریاض در مجامع بین‌المللی انجام شده است. در صورتی 
که تاکنون بیش از 10 کشتی باری با محموله‌های غذا، دارو 
و مواد سوختی همچنان در دریا منتظر اجازه عربستان برای 

ورود به بندر حدیده هستند.« 
این گزارش می‌افزاید: »فرودگاه صنعا نیز روز گذشته شاهد بمباران 
برج مراقبت و همچنین رادار هوایی این فرودگاه بود که با این اوصاف، 
حتی اگر محاصره فرودگاه نیز لغو شود، به دلیل نبود رادار، هیچ 

هواپیمایی توانایی فرود در آن را نخواهد داشت.« 

برخی تحلیل‌ها و گزارش بازداشت‌های وسیع 
شاهزادگان و برخی مسئولان دولتی، حاکی است 
که محمد بن سلمان برای تثبیت پایه‌های قدرت 
خود نیازمند تسلط بر اقتصاد این کشور است، از 
سوی دیگر کاهش قیمت نفت در چند سال اخیر 

باعث شده عربستان دچار کسری بودجه شود. 
تهدید »بن طلال« مبنی‌بر انتقال تمام اموال خود 
به اروپا در صورت عدم آزادی »محمد بن نایف« 
باعث شد ولیعد کم‌تجربه دست به این اقدام بزند. 
حجم مبالغی که تاکنون مصادره شده حدود دو 
تریلیون ریال سعودی است که تا زمان نامشخص 
بلوکه و مصادره خواهد بود و ممکن است برای 
مرحله سازش و تسلیم شدن در برابر دستورات 

بن‌سلمان به کار گرفته شود. 
شاهزاده سعودی به دنبال این است که تمام منابع 
مالی که میان شیوخ عربستانی تقسیم شده را به 
دست بگیرد و همه را در اختیار دولت خود قرار دهد 
تا به این صورت بتواند اقتصاد رو به افول دولت 
را به حرکت در آورد و موجی جدید در کشور به راه 
بیندازد  که شاید بتواند مشکلاتی را که به ‌زودی 

با آن روبه‌رو خواهد شد به نوعی سازماندهی کند. 

 از اخلاق پروتستان تا اسلام میانه‌رو
ابتکار عمل محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان 
سعودی در مورد »اسالم میانه‌رو« به‌ عنوان مبنا 
و مفهوم فرهنگ جدید در عربستان سعودی، 
پرسش‌های بسیاری را به وجود آورد مبنی‌بر اینکه 
اقدام عربستان چه معنا و مفهومی دارد؟ مأمون 
فندی، مدیر برنامه خاورمیانه و امنیت خلیج‌فارس 
در موسسه بین‌المللی مطالعات استراتژیک در 
لندن معتقد است که ایده تغییر فرهنگ را که 
با چشم‌انداز ولیعهد عربستان همراه خواهد شد 
نمی‌توان به‌راحتی درک کرد، مگر اینکه آن را 
به چشم‌انداز وسیع اقتصادی او متصل کنیم 
تا بتوانیم مفهوم واقعی را دریابیم. ریشه علمی 

برای فهم و درک این تحول را می‌توان در کتاب 
بنیانگذار جامعه‌شناسی مدرن »ماکس وبر« با 
موضوع اخلاق پروتستان جست‌وجو کرد که علت 
اصلی پیدایش سرمایه‌داری را تشریح می‌کند.  در 
کتاب اخالق پروتستانی و روح سرمایه‌داری وبر 
پایه و اساس موفقیت تجربه سرمایه‌داری در غرب 
بر تحولات ایجادشده در دیانت مسیحی نمایان 
می‌شود؛ دقیقا زمانی که ارتدوکس به پروتستان 
تغییر یافت و فرهنگ جدید همراه این تحول به 
وجود آمد. بسته‌ای از طرح‌های پیشنهادی که 
توسط شاهزاده سعودی از آغاز اجرای »چشم‌انداز 
پادشاهی 2030« طبق دستور ملک سلمان بن 
عبدالعزیز ارائه شد، )پروژه نئوم، رانندگی زنان 
و... ( همگی در تغییر واقعی چرخه سرمایه‌داری 
عربستان سرازیر می‌شود و حرکت و جنب‌وجوشی 

که بعد از آن ایجاد می‌شود، نه‌فقط در اموال بلکه 
مهم‌تر از اینها در فعالیت مردم در اقتصاد جدید و 
تحولات اجتماعی و فرهنگی پس از معرفی بخشی 
از سهام »آرامکو« در بازارهای جهانی به وجود 

خواهد آمد. 

 اصلاحات عربی
ممکن است تصور شود اقدامات پادشاه و بن 
سلمان ولیعهد این کشور شتاب‌زده و عجولانه 
است در صورتی که می‌توان این‌گونه تحلیل کرد 
که سال‌ها پیش و قبل از به قدرت رسیدن ملک 
سلمان طرح توسعه‌ای 2030 را برای کاهش 
وابستگی به نفت با کمک گرفتن از کارشناسان و 
شرکت‌های غربی ترسیم کرده است، ولی اجرایی 
کردن این طرح نیاز به تغییرات عمده در فضای 
داخلی عربستان و کنترل دو دسته، مفتی‌های 
وهابی و شاهزاده‌های صاحب قدرت در این کشور 
دارد. این اقدامات به صورت ضربتی صورت گرفت 
که شاید بتواند مانع از هرگونه کودتا علیه ملک 

سلمان جوان شود. 

 یمن

 عربستان
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گزارش »فرهیختگان« از ابعاد مختلف کودتای زیمبابوه

پای انگلیس در میان است
حدود دو هفته پیش »سایمون خایا مویو«، وزیر اطلاعات زیمبابوه دستور برگزاری کنفرانس مطبوعاتی در 
شهر هراره پایتخت زیمبابوه را صادر کرد و همگان منتظر بودند اخباری در مورد پرونده‌ها و مسائل امنیتی 
این کشور را بشنوند. برخلاف تصورات عمومی در زیمبابوه، وزیر اطلاعات این کشور تنها به این جمله بسنده 

کرد: »امرسون منانگاگوا، معاون رئیس‌جمهور، از سمت خود کنار گذاشته شد.« 
دقیقا از همین‌جا بود که گمانه‌زنی‌ها برای خلق بحران جدید در »قاره سیاه« قوت گرفت و این وضعیت در حالت 
فعلی محقق شد. از روزهای اخیر شاهد انتشار اخبار ضد و نقیض از وقوع کودتای نظامی در زیمبابوه بودیم 

که در میان آن بازداشت »رابرت موگابه« رئیس‌جمهور 93 ساله این کشور مطرح شد. 

 اصل ماجرا چیست؟
رابرت موگابه به مدت 37 سال است که در ساختار 
سیاسی زیمبابوه حضور فعال دارد؛ از سال 1980 
تا 1987 به‌عنوان نخست‌وزیر و پس از به‌عنوان 
رئیس‌جمهوری این کشور تاکنون در راس هرم قدرت 
حضور دارد. در این راستا باید بدانیم که این کشور 
از قرن نوزدهم میلادی مستعمره بریتانیا بود و این 
روند تا سال 1964 ادامه داشت. در اوایل سال 
1965 تلاش برای استقلال آن آرام‌آرام شروع شد 
و نهایتا در 1970 شاهد اعلام موجودیت جمهوری 

زیمبابوه بودیم. 
از همان سال‌ها که موگابه رهبری اتحاد ملی آفریقایی 
زیمبابوه را برعهده داشت، بحث‌هایی نسبت به کم 
شدن نفوذ بریتانیا در این سرزمین مطرح بود تا زمانی 
که شاهد بودیم حکومت تک‌حزبی توسط وی بنا شد؛ 
اما واقعیت این است که استعمار و رخنه سیاسی در 
کشور هدف آن هم توسط کشوری مانند بریتانیا، 
سناریویی است که تا به امروز ادامه دارد و تنها شکل 

آن دستخوش تغییر شده است. 
از این جهت موگابه امید داشت که می‌تواند نفوذ 
لندن در کشورش را تا حد زیادی پایین بیاورد که 
البته تا حدودی موفق به این کار شد. به‌گونه‌ای 
که وی توانست پس از مدتی زمین‌های کشاورزی 
را که محصولات آنها مانند پنبه، چای، گندم، ذرت، 
تنباکو و... توسط بریتانیا و با بسته‌بندی آنها روانه 

بازار می‌شد از انحصار دربیاورد.« 

 سناریوی لندن چه بود؟ 
پس از آنکه بریتانیا متحمل ضرر اقتصادی شد، 

روزنامه‌های لندن به صورت زنجیره‌ای مطالبی را 
علیه موگابه نوشتند و وانمود کردند که زمین‌های 
کشاورزی در جنگ دوم کنگو همچنان در مالکیت 
دولت وی است. در صورتی که در جنگ کنگو بخش 
اعظمی از این زمین‌ها در اختیار سفیدپوستانی قرار 

داشت که اکثرا تابعیت بریتانیایی داشتند. 
بر اساس همین روند، ارتباط‌گیری مقامات سیاسی و 
امنیتی بریتانیا با »امرسون منانگاگوا« معاون موگابه 
-که از آن به ‌عنوان دست راست او نام برده می‌شود- به 
تدریج شکل گرفت. بریتانیا معتقد بود منانگاگوای 
۷۵ ساله که چندین دهه در کنار موگابه در اداره 
زیمبابوه شریک بوده، می‌تواند آن را هدایت کرده و 
حتی کنار بزند؛ چراکه وی در گذشته وزیر اطلاعات 
بوده و ارتباط بسیار خوبی با ژنرال »کنستانتینو 

چیوانگا« فرمانده ارتش دارد. 

 پای یک زن در میان است
یکی از ابعاد اصلی وضعیت به هم ریخته این روزهای 
زیمبابوه را باید در تحرکات سیاسی همسر موگابه 
یعنی گریس موگابه ۵۲ ساله جست‌وجو کرد. از 
سال‌ها قبل اخباری مبنی‌بر مرزکشی و جناح‌بندی 
در »حزب زانو پی‌اف« که حزب حاکم قلمداد می‌شود 
به گوش می‌رسید که اصلی‌ترین بازیگران آن همسر 

رئیس‌جمهور و معاون پیشین رئیس‌جمهور بودند. 
حتی چندی قبل و درست در زمانی که شبکه تلویزیون 
دولتی زیمبابوه  )ZBS(خبر کناره‌گیری معاون موگابه 
را اعلام کرد، مطبوعات بریتانیا و به دنبال آن آمریکا 
از واژه »حذف مخالف« استفاده کردند و معتقد بودند 

که موگابه به نفع همسرش عمل کرد. 

 ارتش و انتقال قهر‌آمیز قدرت  
مهم‌ترین موضوعی که باید در پرونده کودتای 
زیمبابوه به آن اشاره کرد، جایگاه و نقش ارتش 
این کشور خواهد بود. در ادبیات سیاسی واژه 
کودتا زمانی معنا پیدا می‌کند که عمده مراکز 
حیاتی مانند رادیو و تلویزیون، پارلمان، کاخ 
ریاست‌جمهوری، مقرهای نظامی و... در اختیار 
ارتش قرار بگیرد که در زیمبابوه چنین اتفاقی 

افتاده است. 
از این جهت اینکه رسانه‌های غربی و حتی ژنرال 
مویو، رئیس ستاد ارتش زیمبابوه در نطقی که 
از تلویزیون ملی این کشور پخش شد، اعالم 
می‌کند ارتش کودتا نکرده و بیشتر در جست‌وجوی 
جنایتکاران است؛ جای شک باقی نمی‌ماند که 
این وضعیت دارای حامی خارجی است که در 
فاز اول بریتانیا و در سطح دوم آمریکا مورد نظر 

خواهد بود. 
باید توجه کرد که از سال‌های اخیر ایالات متحده 
وارد گفت‌وگو با مسئولان زیمبابوه شد تا بتواند ارتش 
این کشور را آموزش دهد که البته موفق به این کار 
شد؛ بریتانیا هم از سالیان گذشته ریشه در خاک 
زیمبابوه دارد و مشخص است که لندن همچنان به 

دنبال تغییر ساختار سیاسی بوده است. 

 چرا زیمبابوه؟
باید توجه داشت که کودتا در کشورهای آفریقایی 
به‌خصوص جنوب آفریقا به‌راحتی صورت می‌گیرد؛ 
چراکه اولا در این جغرافیا گروه‌های مسلح مانند 
شمال آفریقا وجود ندارد یا اینکه تمامی آنها مورد 

سرکوب قرار گرفته‌اند. ثانیا ارتش قدرت زیادی در 
این کشورها دارد که می‌توان به وضعیت نیجریه اشاره 
کرد. ثالثا مردم این نواحی به دلیل فقر و مشکلات 
فرهنگی همیشه با دولت و حاکمیت همراه هستند و 
کمتر کشور آفریقایی‌ای را سراغ داریم که شهروندان 

آن به خیابان‌ها بریزند. 
تا جایی که در مورد انقلاب مصر و نواحی شمالی 
آفریقا اتحادیه آفریقا موضع روشنی از خود نشان 
نداد؛ به این دلیل است که نمی‌توان باور کرد ارتش 
به دنبال مهار اوضاع و احوال بوده است. تا جایی 
که ساکنان هراره از شنیده شدن صدای تیراندازی 
شدید در نزدیکی محل اقامت رابرت موگابه در شب 

بازداشتش سخن گفته بودند. 

 فرجام سخن  
بازداشت خانگی رابرت موگابه و خانواده وی را باید 
نوعی احترام به روش آفریقایی بدانیم. موگابه در 
میان رهبران جنبش عدم تعهد، دولت‌های آفریقایی 
و اتحادیه آفریقا دارای احترام و ارزش زیادی است و 
از این جهت ارتش به‌خوبی می‌داند که اگر خدشه‌ای 
به وی وارد شود، با واکنش سخت کشورهای »قاره 

سیاه« روبه‌رو خواهد شد. 
از این جهت است که ارتش پس از مدت کوتاهی از 
بازداشت موگابه وضعیت جسمی و روحی او را مطلوب 
گزارش می‌دهد و خبر زنده بودن آن را پخش می‌کند. 
اما اینکه دلیل اصلی بازداشت خانگی موگابه چه 
خواهد بود، تماما بحث »تغییر رژیم« را نمایان می‌کند 
و به نظر می‌رسد در هفته‌های آینده باید شاهد روی 

کار آمدن حکومتی جدید باشیم. 

 لنز جهان

 تجمعی از مخالفان اجرای قانون کار در برزیل پدیده وارونگی هوا، برودت دماو الٓودگی شدید در دهلی نو  پیرمرد ۹۰ ساله پاریسی از سال ۱۹۶۴ مشغول به کار تعمیر عروسک

 نگاهی به استراتژی جدید رژیم تل‌آویو

فرماندهی جنگ آب در اتیوپی

مصر تا چند سال آینده به دلیل ساخت سدی در اتیوپی به 
نام »النهضه« دچار بی‌سابقه‌ترین خشکسالی تاریخ این کشور 
می‌شود. این موضوع که ناشی از نفوذ اسرائیل در کشور اتیوپی 
است باعث شده آینده قاره آفریقا و کشورهای اسامی مانند 

مصر در هاله‌ای از ابهام قرار بگیرد. 

 بهشت یهودی‌ها کجاست؟
اتیوپی دارای وسعتی بالغ بر یک میلیون و 200 هزار کیلومتر 
مربع است که در مناطق باران‌زای قاره آفریقا قرار گرفته است. 
این کشور از سویی به واسطه دارا بودن خاک حاصلخیز و از 
ــت  ــه »بهش ــرائیلی‌ها ب ــرمایه‌گذاری اس ــل س ــه دلی ــر ب ــوی دیگ س
یهودی‌ها« معروف شده است. درصورتی که پروژه اسرائیل 
به‌عنوان کشوری برای یهودیان با شکست مواجه شود، 
یهودیان بلافاصله به اتیوپی منتقل می‌شوند و به این ترتیب 
برای رژیم صهیونیستی کشور اتیوپی سرزمین جایگزین 

خواهد بود. 

 اسرائیل به دنبال تسلط بر نیل
سرچشمه رود نیل، بزرگ‌ترین رود آفریقا در کشور اتیوپی قرار 
گرفته است و اسرائیل به اهمیت این مساله واقف است و حتی 
گفته می‌شود که یکی از دلایل گسترش روابط میان اسرائیل 

و اتیوپی تسلط آنها بر این رود است. 
هنگامی که اتیوپی کشوری محروم بود، اسرائیلی‌ها  وارد این 
کشور شدند و شرکت‌های بزرگ صهیونیستی با سرمایه‌گذاری 
در این کشور بسیاری از زیرساخت‌های این کشور را فراهم و 

جای پای محکمی برای خود در این کشور ایجاد کردند. 

 تهدید کشورهای اسلامی
یکی از پروژه‌هایی که اسرائیلی‌ها در تلاشند در کشور اتیوپی 
رقم بزنند، ساخت سد بتونی روی سرچشمه رود نیل است که 
ــا نام سد »النهضه« اسم می‌برند؛ موضوعی که برای  از آن ب
ــاره  ــمال ق ــورهای ش ــل و کش ــوار رود نی ــورهای همج ــر و کش مص

آفریقا یک تهدید جدی محسوب می‌شود. 
ابراهیم یسری، سفیر سابق مصر در کشور اتیوپی معتقد است 
اگر دولت مصر در حال حاضر جلوی پروژه ساخت سد روی 
رود نیل را نگیرد در آینده کشورش درگیر جنگی بزرگ خواهد 
شد. وی می‌گوید: »ساخت سد النهضه اقدامی بحث‌برانگیز 
است، چراکه کاهش جریان آب بعد از سد باعث می‌شود آب 
شیرین نیل تبدیل به آبی غیرقابل مصرف شود و بحران نیاز 
ــورهای  ــرای کش ــوع ب ــن موض ــد. ای ــود‌ آی ــه وج ــر ب ــه آب در مص ب
ــا را  ــاز می‌شود و زندگی آنه مسلمان این منطقه نیز مساله‌س
تحت سلطه اسرائیل درمی‌آورد. بنابراین لازم است کشورهای 
اسامی به این موضوع توجه جدی کنند و با حفظ وحدت 

جلوی برنامه اسرائیل بایستند.«

 تغییر استراتژی جنگ اسرائیل
با توجه به تهدید اسرائیل به قطع آب آشامیدنی اردن، این 
رژیم در حال تغییر استراتژی خود از جنگ نظامی به تسلط 
بر منابع طبیعی مانند گاز، آب، نفت و خاک‌های حاصلخیز 
است تا از این طریق سلطه خود را بر کشورهای اسامی که 

اغلب آنان در نوار صحرایی قرار دارند، اعمال کند. 
به نظر می‌رسد تغییر راهبرد اسرائیل از تهدید و تجاوز نظامی 
ــر منابع طبیعی به‌منظور  ــه سلطه ب ــه کشورهای مسلمان ب ب
درگیر کردن کشورهای اسامی برای نابودی یکدیگر تغییر 
کرده است تا در ازای استفاده از ارتش این کشورها به آنان 

آب و غذا دهد. 

اشتباه اطلاعاتی بوریس جانسون، وزیر امور خارجه انگلیس ظاهرا 
رسانه‌ها و مقامات امنیتی انگلیس را به دردسر انداخته است به طوری 
که مجبور شدند با تولید انبوه رسانه‌ای این مشکل را مدیریت کنند.

روزنامه »گاردین« در گزارشی با عکسی بزرگ به موضوع عذرخواهی 
وزیر خارجه انگلیس در ماجرای بازداشت مجرم امنیتی در ایران 
پرداخت. جانسون پیشتر در جلسه کمیته امور خارجی پارلمان 
انگلیس گفته بود که نازنین زاغری در ایران به آموزش روزنامه‌نگاری 
مشغول بود، در حالی که مقام‌های انگلیسی تلاش می‌کردند با فشار 
رسانه‌ای و دیپلماتیک برای آزادی زاغری، وانمود کنند او برای بازدید 

از خانواده‌اش در ایران به سر می‌برد. 

هزینه‌های گاف »جانسون«


